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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/05/2020) vom 30.09.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Annette Kleinfeld  

3. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Günter Petrowski  

Bürgervorsteher/in 
Herr Michael Meggle  

1. stellv. Bürgervorsteher/in 
Herr Jan-Rolf Plagmann  

2. stellv. Bürgervorsteher/in 
Frau Margret Diekötter  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald  
Herr Helge Cornehl  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Martin Opp  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Werner Panusch  
Herr Tobias Slenczek  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörg Erdmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:43 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-
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Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 6.   Wirtschaftsplan 2020, Ablaufbericht LABOE/IV/432/2020 
   
 7.   Sanierung Strandzaun von Katzbek bis Birkenweg  
   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und frist-
gerecht erfolgte und dass die Gemeindevertretung mit 16 Vertreter*innen beschlussfähig ist. 
Herr Gemeindevertreter Erdmann ist entschuldigt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 9-12 nicht-
öffentlich zu beraten. 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Cerny und Herr Schnorr vom VfR Laboe erklären, dass sie den heutigen Abend nutzen 
wollen, um noch einmal auf die Sorgen und Nöte in Bezug auf das Sanitärgebäude hinzu-
weisen. Zwischenzeitlich sei man zwar ein Schritt weiter, weil die Anhörung terminiert sei. Es 
werde aber auch höchste Zeit, dass etwas passiere. Es gebe dringenden Handlungsbedarf. 
Man freue sich insoweit auf die Anhörung.  
 
Es wird außerdem die Bitte geäußert, dass Gremiensitzungen an einem Donnerstag mög-
lichst nicht in der Turnhalle stattfinden, da die Tischtennisabteilung an einigen Donnerstagen 
Punktspiele austrage. Möglicherweise wäre das Beeke Selmer Haus eine Alternative. 
 
Herr Bürgermeister Voß sieht es ebenso, dass die Zustände am Sanitärgebäude an der 
Grenze sind, aber er möchte trotzdem betonen, dass man bisher immer versucht habe, mit 
tatkräftiger Unterstützung des Amtes zur Schadensbeseitigung beizutragen.  
 
Die Bitte zu den Sitzungsterminen nimmt er gerne mit. In den Ferien steht die Halle aber 
wieder ausschließlich dem Sport zur Verfügung. Das Beeke Selmer Haus könne leider nicht 
für Sitzungstermine genutzt werden wegen der Abstands- und Hygieneauflagen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Bürgermeisters 
 
5.1 
Herr Bürgermeister Voß verweist noch einmal in Ergänzung zur Einwohnerfragestunde da-
rauf, dass die Anhörung mit dem VfR Laboe terminiert ist. Diese findet am 21.10.2020 in der 
Turnhalle statt.  
 
5.2 
Der Bürgermeister berichtet, dass sich zwischenzeitlich ein Kinder und Jugendbeirat gebildet 
habe, der sich morgen im BSKS vorstellen wird. 
 
5.3 
Der Bürgermeister berichtet außerdem, dass die Geräte für den Fitness-Parcours neben der 
Schwimmhalle aufgestellt worden sind. 
 
5.4 
Herr Bürgermeister Voß weist darauf hin, dass seit gestern der Haushaltserlass vorliegt und 
in der nächsten Zeit entsprechend ausgewertet wird. 
 
5.5 
Schließlich erklärt der Bürgermeister, dass die Vermietung des Kiosks an der Strandstraße 
am 15.10.2020 endet. Er werde jetzt das Interessenbekundungsverfahren mithilfe des Amtes 
abarbeiten und entsprechende Gespräche führen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wirtschaftsplan 2020, Ablaufbericht 

Vorlage: LABOE/IV/432/2020 
 
Herr Bürgermeister Voß gibt eine kurze Prognose bis zum Ende des Wirtschaftsjahres 2020. 
Die Gemeinde werde wohl nach derzeitigem Erkenntnisstand mit einem „blauen Auge“ da-
vonkommen. Er erläutert dies kurz. Er verweist auf die Vorlage und berichtet, dass dort unter 
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„Betriebsteil Tourismus“ die Zahl 52.700 auf 34.800 korrigiert werden kann. Er schließt seine 
Ausführungen mit der Nachricht, dass für das das Projekt „barrierefreier Strandzugang“ kein 
Nachtrag erforderlich sein wird.   
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sanierung Strandzaun von Katzbek bis Birkenweg 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf die Vor-
beratungen im Werkausschuss. Er berichtet, dass zu diesem Tagesordnungspunkt zwei 
Tischvorlagen eingereicht worden sind, und zwar ein Antrag der SPD-Fraktion und ein An-
trag der LWG Fraktion. Die Unterlagen liegen den Gemeindevertreter*innen vor und werden 
dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss daran geht der Bürgermeister zunächst einmal auf die im Werkausschuss vor-
gestellte Präsentation ein und erläutert, seinen Vorschlag, die sukzessive Erneuerung des 
Strandzauns durch Gabionen vorzunehmen. Im Anschluss daran stellen die Fraktionen der 
LWG und der SPD ihre Anträge vor. 
 
In der sich anschließenden Diskussion stellen die Fraktionen ihre Auffassungen dar. Von 
allen Fraktionen wird dringender Handlungsbedarf gesehen. Die Grünen Fraktion spricht sich 
dafür aus, zunächst einmal eine kurzfristige kostengünstigere Reparatur der defekten Zaun-
elemente vorzunehmen und parallel dazu eine Gesamtplanung für die Ausgestaltung der 
Promenade auf den Weg zu bringen und hierzu einen Werkausschuss einzuberufen, der sich 
nur mit diesem Thema beschäftigt. Die SPD-Fraktion sieht dies vom Grundsatz her ebenso. 
Sie schlägt vor, im Sinne der Planung der Promenade als Gesamtprojekt, zunächst einen 
Architektenwettbewerb auszuloben, um letztendlich einen Strandzaun herzustellen, der sich 
in das spätere Gesamtbild einfügt. Bis dahin könne eine günstige Lösung gefunden werden, 
damit man über den Winter kommt. Die LWG Fraktion spricht sich für eine Gabionen-Lösung 
für die gesamte Promenade aus, da diese vielseitig verwendbar sind. Der CDU Fraktion ist 
die Erstellung eines durchgängigen Betonfundaments als Grundlage für viele Gestaltungs-
möglichkeiten wichtig. Hierzu erklärt Herr Bürgermeister Voß, dass man die Möglichkeit ei-
nes durchgängigen Betonfundamentes zunächst mit dem Landesbetrieb für Küstenschutz 
abstimmen müsse. Er begründet dies kurz. Herr Gemeindevertreter Fleischfresser spricht 
sich ebenfalls für eine ansprechende Gestaltung des Strandzaunes aus, wobei er sich 
durchaus auch andere Gestaltungselemente, wie beispielsweise Pflanzsteine vorstellen 
kann, sich grundsätzlich aber auch mit Gabionen anfreunden könnte. 
 
Im Ergebnis wird festgestellt, dass man inhaltlich gar nicht weit auseinander liegt. Nach einer 
kurzen Sitzungspause formuliert Herr Bürgervorsteher Meggle einen Kompromissvorschlag, 
mit dem alle Fraktionen und auch der fraktionslose Gemeindevertreter leben können. Die 
Fraktionen der SPD und der LWG ziehen daraufhin ihre Anträge zurück. 
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung Laboe sieht die dringende Notwendigkeit, noch in 

diesem Jahr die, durch die defekten Holzzaunelemente, entstandenen Lücken 
durch wiederverwendbare Gabionen-Elemente zu schließen. Der Bürgermeis-
ter wird ermächtigt, dieses zu beauftragen. Hierbei soll das Prinzip "Baukas-
tensystem" berücksichtig werden. 
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Der Werkausschussvorsitzende wird gebeten, zügig mit dem Planungspro-
zess zu beginnen und ein Fachplanungsbüro einzuladen, mit dem Ziel, ein 
Gesamtgestaltungskonzept noch im Jahr 2021 vorzulegen. 

 
Entsprechende Haushaltsmittel sind 2021 einzustellen. 

 
Ein durchgehendes Fundament ist zu prüfen. 

 
Der Bürgermeister wird beauftragt, mögliche Fördermittel für diese Maßnah-
men einzuwerben bzw. zu beantragen. 

 
 
 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
8.1 
Herr Bürgervorsteher Meggle berichtet, dass die ursprünglich geplante Veranstaltung zum 3. 
Oktober entfällt. Der Aufwand sei aufgrund der Abstands- und Hygieneregelungen zu groß. 
 
8.2 
Herr Bürgervorsteher Meggle berichtet außerdem, dass am morgigen Tag die Prüfung der 
Jahresrechnung des Amtes ansteht. Diesem Termin werde er beiwohnen. 
 
8.3 
Der Bürgervorsteher spricht außerdem den Coastel Clean Up Day an, bei dem die dritte und 
vierte Klasse der Grundschule tatkräftig mitgewirkt habe. Insgesamt haben 900 Personen 
25.000 Zigarettenkippen eingesammelt. 
 
8.4 
Auf eine entsprechende Frage von Herrn Gemeindevertreter Kroglowski nach dem Sach-
stand der Arbeitsplatzbeschreibungen im Eigenbetrieb erläutert Herr Bürgermeister Voß, 
dass diese so gut wie fertig gestellt sind, aber noch nicht verteilt wurden. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Bürgervorsteher schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 20:23 Uhr  
 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
    

Michael Meggle Angela Grulich Heiko Voß Sönke Körber 
- Bürgervorsteher - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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